



深圳市及宝安区精准帮扶,情暖龙川百万人民群众

授人以渔发展特色产业 创业就业鼓起群众腰包

开篇语

“没有比人更高的山,没有比脚更长的路。”在决战决胜脱贫攻坚战中,没有比群众的幸福生活更真实、更直观的“成绩单”了。凝心聚力促产业,幸

福画卷铺田野。自2016年4月起,深圳市及宝安区聚焦“两不愁三保障一相当”脱贫目标任务,高位推动,精准施策,推动对口帮扶县龙川脱贫攻坚工作

取得阶段性成效。

截至2020年6月,深圳市直机关单位、国有企业及宝安区对口帮扶龙川的57个省定相对贫困村,以及2796户贫困户8560

人建档立卡贫困人口全部达到脱贫出列标准。

4年的精准帮扶,在翻天覆地的新变化之下,实现了“农民富”“农村美”“城乡差距小”“基层

建设强”和“产业更兴旺”,小康之梦在龙川正变为现实。

金秋十月,本报组成采访团,深入到帮扶村采访,对党建工作、扶贫产

业、群众增收、村基础设施建设等帮扶工作进行报道,还原一个个贫困村实现华丽蜕变的过程,见证蓬勃发展的产业下群众富起来的幸福生活。



■龙川县通衢镇华城村、锦太村发展黑米种植产业,带动群众增收。图为华城村建档立卡贫困户在给水稻施肥。



■龙川县有种植油茶的悠久历史和传统习惯,在帮扶单位的帮助下,全县油茶种植面积达到30多万亩,油茶产业成为脱贫增收的主导产业,带动数千户群众种植油茶增收。图为上坪镇石湖村群众摘油茶果的场景。



■龙川县田心镇东江村在帮扶单位的帮助下,引进企业发展黑皮食用菌种植,带动群众增收致富。

扶持特色产业 补齐产业发展短板

金秋十月,龙川县通衢镇锦太村迎来晚造水稻丰收。其中,100多亩的黑米水稻收成良好,让群众特别是贫困户看到了增收的希望。

“这是我们村的特色产业,是群众增收的根本。”深圳市宝安区城市更新和土地整备局派驻锦太村的驻村第一书记、驻村工作队队长罗文斌的眼里充满激动。发展黑米种植产业、促群众增收脱贫,是他所在单位与村委、村民共同商讨后作出的选择。

锦太村是通衢镇最偏远的村,交通不便,没有产业,2016年被列入省定相对贫困村。要想摆脱贫穷,产业是关键。2017年,帮扶单位宝安区城市更新和土地整备局投入20万元的产业扶贫资金,成立了锦太黑米种植农民专业合作社,由该村党员、村干部带头种植,免费为群众提供种子、技术,并签订保价收购合同,大力推广黑米种植产业。今年,锦太村黑米种植面积从2017年的试点种植30亩发展到450亩,预计今年产值将达150万元,带动了10户贫困户种植,为村集体和贫困户共增加近17.4万元的收入。

通衢镇扶贫工作人黄奕翔说,深圳市宝安区帮扶该镇锦太和华城两个村,在特色产业上主推黑米种植,两个村黑米种植面积超过200亩,其中带动20户贫困户种植黑米近70亩,户均增收2万多元。

一个产业脱贫一个村,这样发展特色产业促村集体、贫困户增收的有效举措,是深圳市和宝安区帮扶龙川县发展的成功实践。据悉,在龙川,像发展优质水稻种植的“米产业”,绿色生态养蜂的“蜜产业”、白花小果的“油产业”、绿色无公害的“茶产业”“菜产业”等一大批适合当地发展的特色种养产业,在帮扶单位的全力帮扶下,如雨后春笋般纷纷发展起来,经过几年的精心经营,逐渐发展壮大,成为当地脱贫致富的主导产业。

产业扶贫是稳定脱贫的根本之策。宝安区委书记姚任多次到龙川开展调研推进对口帮扶工作,在家有劳动能力贫困户2813户,33个省定相对贫困村年集体收入村均增收10万元以上。

授人以渔 带动群众创业增收

“霜降子,摘茶籽。”霜降时节采摘的茶籽含油量最高。随着霜降临近,龙川县的油茶山开始热闹起来,群众三三两两扛起锄头上山锄草,为接下来的摘茶果做好准备工作。

日前,四都镇新龙村建档立卡贫困户黄焕强与妻子也上山锄草。他家种植了10多亩油茶树,今年的挂果率较高,一树一树挂满枝头的油茶果昭示着一年的好收成。“应当能压榨50多公斤的油,过年的花销有着落了。”黄焕强与妻子两人均是因残致贫,一家6口人的生计靠儿子儿媳在外务工维持,经济收入单一。从2016年开始,在帮扶单位深圳市天健(集团)股份有限公司的倾情帮扶下,黄焕强通过发展油茶种植增加了收入,2019年家庭人均可支配收入达16020元,达到了脱贫出列标准,成功摘掉了“贫困帽”。

黄焕强的脱贫故事在新龙村不是个案。

深圳市市政府政策研究室派驻该村的第一书记、驻村工作队队长陈稻凡介绍,在入户走访调研和听取群众意见后,了解到新龙村具有种植油茶的优势,因地制宜实施“万亩油茶基地”种植计划,通过以奖代补的形式鼓励全村开荒种植油茶,为当地种植户贫困户发放82530株油茶苗,并邀请专家到村里为种植户提供种植技术培训,新开和修缮了30多公里的茶山路,成立了村集体企业龙川县龙健农业发展有限公司,注册了“龙福川”油茶商标,全力做优做强做大油茶产业。

发展油茶产业举措得到了新龙村广大群众的认可和响应。据统计,4年来全村开荒及补种油茶林800多亩,数百亩之前因“路难行”而荒芜的油茶山重新得到了有效管理,油茶产值由2015年100多万元跃升到2019年的500多万元,极大促进了当地群众增收。其中,新龙村有劳动能力的43户建档立卡贫困户通过种植油茶户均年增收5000多元。2019年,新龙村村集体经济收入达24.7万元,全村61户贫困户222人全部达到了脱贫标准。

授人以渔,走特色产业之路、带动群众特别是贫困户走上富裕之路,是深圳、宝安区帮扶的重点和亮点。在广泛调查、深入调研和听取群众、镇村党员干部的意见建议的基础上,深圳市、宝安区在发展特色产业上,立足县情、镇情和村情,因地制宜发展能带动群众参与或是提供就业岗位的产业,比如油茶种植、水果种植、优质水稻种植及家禽养殖、家庭作坊等,尽量把产业准入的门槛降低,最大限度地带动群众特别是贫困户参与产业发展。

据统计,截至2020年9月底,深圳、宝安区帮扶龙川县的33个省定相对贫困村,在帮扶单位的倾力帮扶下,累计发展山地种养、优质农业等特色产业近百个,建立健全农民专业生产合作社62个;带动1000多户贫困户发展产业,通过产业年均增收2000多元,高山油茶、优质水稻、特色水果、生态养殖、光伏发电等项目成长为拳头产业,成为群众增收的主导产业。

■组稿:本报记者 陈小玲 通讯员 魏芸 ■摄影:本报记者 冯晓铭

搭建扶贫车间 让群众实现家门口就业

10月10日,龙川县贝岭镇米贝村温室红掌种植基地正式投产,这标志着又一个扶贫车间项目落地。米贝村3名建档立卡贫困户在该基地就业,担负温室大棚日常的管理和维护工作。吴水珍就是其中之一。

“月薪3000元,主要是对红掌进行移盆、浇水、施肥等日常管理。”吴水珍对在家门口实现就业感到非常开心,工作之余能够照顾到家庭,也可以耕地种田,非常适合她家当前的情况。

今年40岁的吴水珍有两个孩子,一个上小学、一个为学龄前儿童,家里还有一位82岁的老人,因需要照顾老人和小孩,夫妻两无法外出务工,家庭收入主要靠打散工和农业种植。另外两名在红掌种植基地上班的贫困户情况与吴水珍大体相同,都是因为有老人和小孩需要照顾,无法外出务工,家庭收入单一且不稳定。

“产业引进来、发展起来,稳定脱贫有了底气,奔小康有了动力。”贝岭镇党委书记邹伟周说道。米贝村是省定贫困村,由深圳市路桥建设集团有限公司对口帮扶。该村在去年“6·10”“6·12”特大自然灾害中,是受灾最为严重的行政村之一,其中扶贫产业也受到重创。温室红掌种植基地扶贫项目是米贝村今年引进的新项目,以“公司+村集体+基地+贫困户”的产业发展模式运营,不仅解决了部分有劳动能力贫困群众的就业问题,而且还为全村37户135名建档立卡贫困人口提供年固定分红。

龙川县委常委、深圳宝安对口帮扶龙川指挥部总指挥张百松表示,龙川贫困劳动力外出务工的人数占比不到六成;部分贫困劳动力外出务工意愿低,主要原因是家中“上有老、下有小”,外出务工无法照顾家中的老人,教育年幼的孩子。因此就近就业或创业,在家务工赚钱、照顾

老小两不误,是有劳动能力类型贫困户的梦想。

一人就业,全家脱贫,群众心中所盼,成为帮扶单位工作的着力点。深圳市、宝安区在投入产业扶贫资金上,采取企业与建档立卡有劳动能力贫困户结成对子形成劳务合作关系,或是在产业合同约定上注明要优先为贫困户提供就业岗位,以“企业+村集体+贫困户”的模式,既发展产业,又解决有劳动能力贫困群众的就业问题。

在这样的扶贫导向下,不同形式的扶贫车间不断涌现,有的是农民专业合作社,有的是种养基地,有的是农业龙头企业。在这里,贫困户以打散工、较稳定就业等方式,逐步实现在家门口就业。据统计,目前深圳市、宝安区在龙川县共建的扶贫车间有60多个,提供较长期就业岗位300多个,圆了有劳动能力贫困群众就近就业梦。

龙母镇珠塘村建档立卡贫困户胡荣生在村里的扶贫产业牛蛙养殖基地上班,一个月有3000元工资,勤快的他还租了6亩地,老母亲享受了免费医保和社保,孩子也有教育补助,日子过得越来越红火,2019年家庭收入达到脱贫出列标准。“有工做,离不开党和政府的好政策。”胡荣华说道。据悉,该基地采取“公司+基地+农户”的经营模式,通过贫困户入股分红和贫困劳动力参与务工的形式带动100多人实现脱贫。

张百松表示,在后扶贫时代,继续加强扶贫产业建设,带动更多群众发展产业,持续扶持群众创业,加强扶贫车间的建设等,仍是巩固脱贫成果的关键,宝安区委区政府将一如既往地加强推进油茶、水稻、茶叶、蔬菜、花卉等特色产业建设,与龙川县携手建设更加完善的产业链,推进龙川县优质扶贫农产品对接“双区”大市场,筑牢小康龙川基础。



■龙川县迴龙镇罗回村是省定相对贫困村,经过4多的帮扶,村民摆脱了贫困,村容村貌发生了喜人变化。